

中山市爱同在工作坊9年先后接纳近千名特殊学员,现有120多名在岗学员,部分学员康复后回归社会

一家大湾区工疗厂的救赎之路

12月11日,记者从中山市爱同在工作坊(以下简称“爱同在”)成立9周年志庆上获悉,爱同在9年先后为近千名慢性精神疾病患者、人格障碍及智力低下群体提供工疗,其中部分学员来自港澳和周边城市,不少学员康复后回归社会。一家民办工疗厂缘何吸引粤港澳大湾区学员?连日来,记者深入爱同在,看到了一条用爱铺垫的救赎之路。

■爱的港湾

在爱同在轻症患者车间见到小杨时,他正在车间里跟几个学员一道,坐在一张木质工作台前,拼装灯具元器件。“他来自澳门,大家都叫他杨可爱。”爱同在创办人李润妹说这话时,脸上露出幸福的笑容。她说,四五年前小杨的父母将他送来时,他还是一个未成年人,坐不住,专注力差,脾气大,现在能带着学员一起做工,经常找来纸盒自制玩具车送给身边人。小杨两三岁时因为一场疾病损害智力,目前仍为智力残疾三级。几年工疗训练,小杨的父母发现儿子不断进步,回到澳门家中,还会帮父母买菜,这点燃了父母的希望,希望儿子的智力得到恢复,将来能娶妻生子。

跟着李润妹转进重症患者车间,迎面撞见来自香港的十八子(化名),十八子要求上洗手间,留给我们一个仓促的背影。李润妹见了,叹息一声:“家人将他带回香港住了两个半月,刚刚回来,抑郁症又加重了,得重新调理。”李润妹说,十八子因父母离异,独自跟着母亲在公租房里生活。患上重度抑郁症,十八子被送到一所寺庙里生活半年,长时期营养不良,送来时奄奄一息,体重只有五六十斤,无法站立,只能卧床。“我当时硬是把他从死亡线上拉了回来。”李润妹说,救助的第一步是补充营养,天天煲汤给他喝,让家人给他配置保健品。到第四个月,十八子才具备上岗工疗的条件。

在大车间里,来自澳门的苏万灵见到记者,立刻露出灿烂笑容,还比出一连串爱心手势。28岁的她,患有唐氏综合征,身形娇小。李润妹说,她2021年刚来时,连自己的名字都不知道,身体多处溃烂,生活不能自理。工疗老师悉心照料,每天煲中药给她浸泡护理,还打开电脑让她看卡通片舒缓情绪。半年之后,苏万灵走上工位,如今已能适应多个岗位的工作。工作之余,她自编自导自演歌舞,给学员带来不少快乐。

港澳父母将患病的孩子送到爱同在,是他们投给内地民办工疗机构的一张信任票,这份信任从何而来?

李润妹说起今年7月她和女儿梁丽珊一起探访香港一家知名慈善机构时的见闻,一处100多平方米的空间里,集中了50多人,显得拥挤。她们告诉对方负责人,爱同在现有120多名学员,租用了6000多平方米房子,根据学员病情分区管理,工作区、生活区、娱乐区等分开,还租种了几十亩花木作为花木助残区,不时组织学员到花木助残区活动。听了她们的介绍,对方负责人觉得“不可思议”。

李润妹说,走访过一些工疗机构,员工大都按时上下班,但爱同在实行24小时服务。不仅如此,爱同在还建立了300多个工作群,其中每个学员都有专属群,工作人员与学员家人在群内实时沟通,学员吃药、吃饭、睡觉等日常情况都会拍摄视频上传,方便家人及时了解工疗进展与注意事项。



爱同在工作坊轻症患者车间里,大家安静地做各自的工作。

■爱的传承

在爱同在,学员们都被亲切地称为“宝贝”,工作人员把学员当家人看待,侮辱性词汇被严格禁用。

采访中,记者见到了李润妹的儿子梁钟永和女儿梁丽珊,两个年轻人都受过良好教育,却选择投身爱同在。一个巨大的疑问升上来,在爱同在,需要天天跟慢性精神疾病患者、人格障碍及智力低下群体、吸毒者等打交道,随时可能面临危险,是一份需要自我牺牲精神的事业,年轻人避之不及,梁钟永、梁丽珊何以放弃外面的世界,选择回乡帮父母圆梦?

追溯爱同在的前身,是2000年李润妹与丈夫在家乡横栏镇横东村创办的一间“大嫂工作坊”。工作坊就地搭起简易铁皮房,从当地制衣厂和鞋厂接手工活回家,再找村里的妇女做。那一年,梁丽珊11岁,梁钟永9岁,父母接纳了一个远房亲戚的两个孩子,因孩子的父亲沉迷

酒精,母亲又喝农药自杀,孩子的爷爷步行了6个小时,将两个孙辈送来,托付给李润妹夫妻。当年家里房子小,李润妹让两个孩子跟自己的孩子分别共处一室、共挤一床,当自己的孩子养。将两个孩子带大后,李润妹夫妻帮他们在家乡新会找了工作。孩子的父亲后来患肝癌去世,李润妹夫妻又帮着操办了丧事。

继续追溯李润妹家的爱心源泉,她说起家庭传承。1933年出生的父亲李容是当年村里唯一的初中生,养育了6个孩子,家里穷得揭不开锅时,父亲和伯父两兄弟接纳了流落街头的一个18岁孤儿,将自家宅基地送给他,搭了一间屋,孤儿由此落地生根,娶妻生子。兄弟俩还帮助孤儿找回了妹妹,也留在横东村生活。

随着“大嫂工作坊”的口碑传开,众多服装、鞋类企业纷纷送来手工活,工作坊不断扩大,先后在中山、江门、广西玉林等地开设了8个灵活就业点,到2015

年,累计解决了5000多人的灵活就业问题。在这个过程中,李润妹发现,不少家庭里有吸毒者、智力低下者等需要特殊帮助的人,便萌生了转型为工疗厂的念头。2016年,爱同在工作坊正式成立。“你的爱、我的爱、社会的爱聚在一起,就是‘爱同在’的含义。”李润妹这样解释名字的由来。

李润妹的孩子在这样的环境中长大,耳濡目染,从小参与其中。梁丽珊说,当年跟父母收养的孩子一起生活,一度心生嫉妒,觉得父母的爱被抢占了,然而,天长日久,理解了父母的大爱,知道他们在做一份伟大的事业,渐渐参与进去。问她能坚守下去吗?她说已经认定这是自己今生的事业。

在爱同在,记者看到,除了父母子女,李润妹夫妻的三个侄子也参加进来,将针对特殊群体的工疗变成了一份家族事业。

■爱的救赎

在工疗车间停留,看到一个30多岁的壮汉不停地指点学员学习微型计算器组装:“小贴片是导电原件,用来传达指令,作用巨大,一定要对准,不能有丝毫差错。”学员亲切地称他“阿文”,阿文全名叫叶顺文,是“爱同在”工疗厂生产技术部主管。如果没有介绍,几乎看不出他曾吸毒15年,是戒毒所的常客。

叶顺文的变化得从2017年6月说起。那一年,他又一次走出强制隔离戒毒所后,李润妹找到辖区派出所,希望将叶顺文接到爱同在边工疗边康复。民警知道李润妹做事非常认真,便答应了。彼时,叶顺文是一个无家可归的人,有人主动来接他,他抱着试试看的态度,没有拒绝。实际上,接人之前,李润妹打探过叶顺文的情况,知道他讲义气,且内心很

善良,觉得有救。

叶顺文被安排在工作坊上班,做一些力所能及的手工活。然而,他的毒瘾难戒,有几次,李润妹推开工作坊厕所的门时,他正在偷偷吸毒。有时,他喝得酩酊大醉,回到工作坊耍酒疯,砸门窗,打骂工作坊员工,不过,酒醒后,他又赔礼道歉,李润妹气得发抖,但一次次原谅了他,她想用母亲般的爱感化他。一年后,叶顺文被感动了,第一次发自内心决心戒毒。2019年,叶顺文戒断毒瘾半年,工作表现很出色,被李润妹委以重任,成为爱同在的生产技术主管。叶顺文接受记者采访时说:“没有李妈就没有我的今天!”

在爱同在,像叶顺文这样的“过来人”还有不少。工作坊设有一个12人的

导师群,成员均为领取工资、缴纳社保的正式管理者,其中8人是曾经的受助者,有的曾染毒瘾,有的曾精神濒临崩溃,通过工疗重获新生后,选择留下来传递爱心。此外,还有学员因孩子在爱同在康复,深受感动而加入导师团队。

他们重新上岗后,将工疗队员照顾得非常好,如晚上轮流加班教一些低智的“宝贝”打扫卫生,整理内务,分享读书笔记。透过爱同在导师制,记者清晰地看到了一条逻辑链,那些曾经深陷困境者,接受爱同在的帮助走出人生低谷,身心健康恢复后,带着感恩的心,带着工疗获得的宝贵经验,带领工疗队员走上新生路,他们成为跟工疗队员心理距离更近的引路人。

本报记者 卢兴江 明剑 程明盛